

纪念恢复学位与研究生教育 40 周年专辑

值得纪念的第一次

※东吴大学※

1917 年，东吴大学最分析化学专业毕业的徐景韩、陈调甫获得硕士学位，这是“迄今为止能够确定的全中国最早的化学硕士。”

※苏州大学（江苏师范学院苏州医学院苏州丝绸工学院）※

1964 年 8 月，经教育部批准，物理系周孝谦教授招收原子核物理专业 2 名研究生，这是江苏师范学院第一次招收研究生，江苏师院也成为当年招收研究生的全国 118 所高校之一。

1978 年，江苏师范学院、苏州丝绸工学院、苏州医学院“文革”后首次招收硕士研究生。

1981 年 11 月，国务院学位委员会正式批准江苏师范学院、苏州医学院为江苏省首批硕士、博士学位授予单位。

1982 年，中文系钱仲联教授首次在“清代诗学”方向招收 2 位博士研究生赵永纪和裴世俊。

1983 年 1 月，成立首届学位评定委员会，主席为陈克潜教授，副主席为张梦白教授。

1984 年 1 月，苏州丝绸工学院成为硕士学位授予单位。

1985 年 12 月，在科研处下设研究生科，负责全校研究生教学培养的日常工作。

1986 年，首次授予裴世俊博士学位，这是苏州大学培养的第一个博士研究生。

1989 年，曹阳教授、段本洛教授获评江苏省首届优秀研究生指

导教师。

1990年11月10日，首次召开全校研究生工作会议并宣布成立研究生部。聘任凌寅生教授为首任研究生部主任。

1995年2月，首次获批设立数学博士后流动站。

1999年，苏州大学首次获批专业学位研究生培养试点单位，获批学位点为工程硕士和法律硕士。

1999年10月，学校拥有博士生导师自主审批权限。

1999年11月，首次招收港澳台博士研究生8人，硕士研究生2人。

2003年，王晓骊博士的《文化冲突与词的演进-唐宋词与商业文化研究》首获全国百篇优秀博士学位论文提名奖，导师为杨海明教授。

2004年，戴克胜博士的《血栓性疾病及抗栓基因工程抗体的分子生物学研究》首获全国百篇优秀博士学位论文奖，导师为阮长耿教授。

2007年9月，授予著名作家金庸先生名誉博士学位，这是苏州大学颁授的首个名誉博士学位。

2008年，正式开始全面实行学位论文盲审制度。

2009年5月，首次成立苏州大学研究生教育质量工程指导委员会。

2010年，正式成为国家留学基金管理委员会“建设高水平大学国家公派留学生项目”签约高校。

2010年11月，成立苏州大学导师学院，这是在全省乃至全国范

围内的创新举措。

2011年7月8日，苏州大学研究生院正式成立。苏大研究生院也是教育部取消研究生院设置行政审批之后，由高校自主设立的首个研究生院。聘任熊思东教授为研究生院首任院长（兼）。

2016年，导师学院团队的“导师学院加强培训供给侧改革的实践探索”教学成果荣获2016年中国学位与研究生教育学会研究生教育成果奖一等奖。

2017年，成为教育部首批博士研究生教育综合改革试点高校。

2018年4月，印发《苏州大学关于实行学术学位研究生指导教师上岗招生申请制的规定（试行）》，正式取消研究生指导教师评聘制度。